

学习贯彻党的二十大精神 奋进新征程建功新时代

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

彭志雄

建设人与自然和谐共生的现代化新邵阳

李英

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。”“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”深入学习领会党的二十大精神,就是要以习近平总书记的这一要求为根本遵循和行动指南,忠实践行习近平生态文明思想,努力为建设人与自然和谐共生的现代化新邵阳作出应有的担当和贡献。

坚定“绿水青山就是金山银山”理念,在推动绿色可持续发展上彰显新担当。绿水青山既是自然财富,又是社会财富、经济财富。习近平总书记强调,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型是解决我国生态环境问题的基础。只有把握好绿水青山与金山银山的辩证关系,找到经济发展与环境保护的平衡点,才能让绿水青山产生巨大的生态效益、经济效益和社会效益。要充分发挥市政协的牵头作用,深入开展“关注森林”活动,进一步明确工作任务,把握工作重点,落实工作责任,完善活动组织机构体系,指导各县市区逐步成立相关组织机构,推动“关注森林”活动向基层延伸、向纵深发展。按照《邵阳市关注森林活动工作规划(2022-2025)》和《2022年邵阳市关注森林活动方案》,指导各县市区逐步推进落实。要动员全社会关注森林、支持生态建设,全力推进邵阳国家森林公园城市建设。

坚守“满足人民日益增长的优美生态环境需要”民生情怀,在深入打好污染防治攻坚战上强化责任。党的十八大以来,习近平总书记反复强调,良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。建设生态文明、推动绿色低碳循环发展,可以满足人民日益增长的优美生态环境需要。我们要切实承担起保护生态环境、维护区域生态安全中的民主监督责任,让邵阳的天更蓝、山更绿、水更清。要持续开展“一江一湖四水‘十年禁渔’”踏察式民主监督,对资江、邵水禁捕流域进行踏察,通过踏察,提出微建议,进行微监督,形成微报告。今年市河长办在原设市级河湖长的基础上创新性将全市13条主要河库配备一代表、一委员参与专项监督工作,政协将按要组织政协委员积极参与巡河、护河、净滩行动,履行好民主监督职责,对河湖“四乱”坚决说“不”,充分发挥委员优势,广泛收集社情民意,积极建言献策,宣传保护河流的重要性,扩大河长、湖长制民主监督的社会影响力和辐射力。

坚持“生命共同体”系统观念,在提升生态系统质量和稳定性上展现新作为。习近平总书记强调,要坚持系统观念,从生态系统整体性出发,推进山水林田湖草沙一体化保护和修复,更加注重综合治理、系统治理、源头治理。要加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,完善自然保护地、生态保护红线监管制度。我市生物多样性比较丰富,南山国家公园是中国首批十个之一的国家公园体制试点区,国家公园是保护强度、保护等级最高的,我们要利用好这一资源禀赋,探索我市生态环境修复与提高生物多样性保护有效性的实施途径,开展“生态环境与生物多样性保护”调研,为打造西部山区生态系统的稳定和平衡提出针对性意见建议,助力南山国家公园正式挂牌,打造国家公园湖南样本。“美丽家园”政协委员工作室是由市政协人口资源环境委员会与大祥区政协创建的一个新的履职平台,这也是贯彻落实习近平生态文明思想,共谋绿色生活,共建美丽家园的生动实践。我们将通过一些丰富多彩、形式多样的活动,大力宣传绿色文明,不断增强群众节约意识、环保意识、生态意识,倡导简约适度、绿色低碳生活方式,让“生命共同体”观念深入人心,并转化为大家自觉行动。

(作者系市政协人口资源环境委员会副主任)

兴。在实现中国式现代化、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中,坚持中国共产党的领导地位,是中国历史发展的客观要求,是历史和人民的选择。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须始终坚持中国特色社会主义道路。方向决定道路,道路决定命运。能否找到一条符合中国国情的正确道路,对于实现现代化、实现中华民族伟大复兴至关重要。坚持正确道路是我们党的全部理论和实践的立足点,也是党百年奋斗的一条重要历史经验。习近平总书记指出:“我们能够创造出人类历史上前无古人的发展成就,走出了正确道路是根本原因。”党在百年奋斗的伟大实践中,始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,经过长期不懈的艰辛探索,成功开辟了中国特色社会主义道路。始终坚持和发展中国特色社会主义,是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜,是当代中国发生翻天覆地变化、大踏步赶上时代引领时代的根本原因。中国特色社会主义道路,是全面建设社会主义现代化国家、创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

(作者单位:市委党校)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

复兴。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央继续推进中国式现代化探索,将中国式现代化概括为人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路五个鲜明特征的现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色,与西方以资本为中心、两极分化、物质主义膨胀、对外掠夺扩张的现代化形成鲜明对比,拓展了人类实现现代化的途径,为人类探索更好社会制度提供了中国智慧、中国方案、中国力量。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须始终坚持党的全面领导。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党的十九大报告中“坚持党对一切工作的领导”位列新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四项基本方略之首,党的十九届六中全会决议把“坚持党的全面领导”作为党百年奋斗的首要历史经验,深刻揭示了中国人民和中华民族扭转近代以来的历史命运、取得新时代伟大历史性成就的根本原因,为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了基本遵循。党的百年奋斗历程尤其是新时代十年的伟大变革、伟大实践告诉我们,没有共产党就没有新中国,就没有中国特色社会主义,就没有中华民族伟大复兴



开云见高山

刘人岛 作

以文化自信筑牢自信自强的中国底色

杨佳

文化自信是一个国家、一个民族发展中最深沉、最持久的力量。文化兴国运兴,文化强民族强。习近平总书记在党的二十大报告中指出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信。

从文化自信的主体角度而言,文化自信的主体是中国共产党、中华人民共和国、中华民族,是当代中国人,特别是当代中国共产党人。正如习近平总书记曾多次指出的:当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那就是中国共产党、中华人民共和国、中华民族。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会面临前所未有的挑战。相信自己走过的路、相信取得的成就具有深厚的文化根基,相信自己创建和发展的理论、制度有文化正当性,以我为主,独立自主,是我们文化自信的关键所在。

从文化自信的对象角度而言,文化自信是对中国特色社会主义的文化自信,中国特色社会主义,是文化自信的总体对象。这种自信是坚信中国特色社会主义,而不是任何其他主义;坚信中国特色社会主义根植于中华文化沃土,反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步的准确要求,有着深厚的历史渊源和广泛的现实基础;坚信中国特色社会

主义具有文化的正当性与先进性。

从文化自信内容的角度而言,文化自信既包括对中华优秀传统文化的自信,也包括对中国共产党领导人民所创造的中国革命文化和社会主义先进文化的自信。革命文化、社会主义先进文化与中华优秀传统文化既一脉相承又与时俱进。这三种文化,构成了中国特色社会主义广阔的文化纵深,是发展中国特色社会主义的文化沃土。

从文化自信的目标角度而言,文化自信不是为了自信而自信,也不是厚古薄今,更不是为了安于现状,而是着眼未来和长远,为了实现全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的中国梦,同时以中国特色社会主义文化为中国话语的源头,积极为21世纪人类的和平与发展提供中国理念与中国方案。从这一视角而言,文化自信是中国共产党和中国人民在时代转化和世界大变局中肯定自我,以踔厉奋发、勇毅前行、有所作为的姿态,在已有文化的基础上实现创新性转化和创造性发展,发展中国特色社会主义文化,铸就社会主义文化新辉煌,开创人类文明新形态。

自信方能自强。文化自信不是可有可无的粉饰或点缀,而是使中国特色社会主义行稳致远,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,屹立于世界民族之林的中国底色与中国力量。

(作者单位:市委党校)

观察与思考

为党育人 为国育才

陈湘清

习近平总书记在党的二十大报告中指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。教育是国之大计、党之大计。学习贯彻党的二十大精神,我们必须抓住“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题,坚持为党育人、为国育才,着眼“四新”,努力办好人民满意的教育。

深入实施科教兴国战略,开辟教育发展新领域。要全面贯彻党的教育方针,围绕立德树人根本任务和德智体美劳全面发展基本要求,秉持转型发展、内涵发展和特色发展的办学理念,在教育强校、科技强校、人才强校新领域走出新路子。

坚持教育优先,开辟教育发展新赛道。要坚持特色兴校,突出专业特色,形成以小学教育、学前教育为主体的专业格局,在做强全省幼儿教育专业上跑出新成绩。要坚持错位竞争,瞄准异质专业教育,做优戏曲表演专业,拓展托育、养老、护理等需求紧缺专业,在抢抓未来学科建设上跑出新速度。

加快推进创新驱动战略,不断塑造教育发展新动能。坚持科技是第一生产力,加快建设高质量教育体系,全面发展素质教育;坚持创新是第一动力,加快推进实训基地建设,注重实践锻炼,增强自主创新能力,在着力造就领先拔尖人才上使出新招数。

深入实施人才强国战略,不断塑造教育发展新优势。坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,完善人才战略布局,着力形成人才竞争的比较优势,把各方面优秀人才聚集到教育事业中来,在聚天下英才而用之上找出新方案。

(作者系湘中幼专党委副书记、教授)